

美韓去來(一)

趙 筱 梅

出席第四屆世界大學校長會議

秋高氣爽·斯文雅集

世界大學校長會議，是一溝通教育思想，交換教育行政工作經驗的國際學術機構。民國六十四年(一九七五)為第四屆會議，輪由韓國慶熙

大學校長趙永植先生擔任主持人，在美國波士頓舉行，我國被邀請的人士有教育部蔣部長，台大閩校長，師大張校長，中興羅校長，成大倪校長，東吳端木校長，文化學院郭院長，及筆者等幾位。筆者所主持的學校並非大學，又因兼任台北市教育會理事長，為增額立法委員選舉，教育職業團體之提名，以及校務的紛繁，實難抽出時間，前往參加，尤其自我國退出聯合國後，為免接觸國際政治搞客牛鬼蛇神的面孔，曾自矢非必要時不願出國。這次承趙永植校長的懇邀，事前他又把準備在大會發表的論文「以教育重建人類社會」擲寄拜讀，有感於他堅決的反抗態度。尤其自蔣夫人離國之後，我時刻懸念，正好利用此機會，可以晉謁夫人，敬致思慕關懷之忱。於是在經過很久躊躇難決後，終於滿載著親友的祝福，於十一月九日登上了旅程。

因為這次會議由韓國主辦，所以韓航飛機對與會人員有特別優待，我們一行多搭乘韓航飛機。舒適的座位，美麗的空姐，使連日準備工作的

勞頓隨着窗外飛逝的朵朵白雲，同時一掃而空，我在想，遊目騁懷，本是人生一大樂事，若非共產匪黨到處製造恐怖顛覆，把和平幸福的世界，搞得一團混亂，那麼此行秋高氣爽，斯文雅集，真應是浮生難得的佳會了。

禮貌微笑·輕易過關

當飛機抵達夏威夷的時候，這裏是美國本土的第一道大門，行李的檢查，照例是很嚴格。我攜帶的東西，當然件件都可經得起「考驗」，無虞「過關」。但惟一使我作難的是量的一「多」，除了隨身衣物及準備在大會中散發的書面資料外，幾乎完全是親友托帶的東西。我看到其他旅客的行李，被海關人員「開腸破肚」詳細檢查的「慘狀」，不禁為之咋舌。心想我如遭遇同樣的情形，那麼以我的體力來說，對艱鉅的「善後」工作，將是難以負荷的。但情急智生，終於使我抓到了平時諄諄教誨學生們「禮貌微笑」的法寶。

檢查人員望着我成堆的行李，第一句話便問：「裏面有沒有肉類的食品？」

「先生」，我滿堆着笑容說：「你看我這麼肥胖的身體，我還敢吃肉嗎？我不僅自己不吃肉，我也不敢請我的朋友們吃肉，因為我不願她們也變得像我一樣胖。」

一陣爽朗的哈哈笑聲之後，這位先生接着兩手一攤，兩肩一聳，清清楚楚的吐出「OK」二字，我的大堆行李，就這樣原封未動的順利過關了。事後有人問我，是否與檢查人員原是舊識，我答以素不相識。能够如此順利過關，除了一「禮貌微笑」之外，實在再也找不出另外的原因。

在這裏有一件使我最近不快的事，那就是日昨登機前，由於服務人員忙亂，未及清點行李，現在方始發現短少了一件，而這又正是最重要的一件，其中全是裝着開會的資料文件，包括臨行前才趕印完成的專題論文。如果萬一遺失，那真是最大的不幸了，這件行李後來在我到達波士頓時，託天之福，終於給我及時運到，雖然已經面目全非，總算沒有誤了會場的使用。

在夏威夷停了兩小時後，繼向洛杉磯飛行，到達洛杉磯時，何副領事麗珠母子以及外籍蘇沙先生(Mr. SOVZA)還有我的學生梁錦瀛女士和她的夫婦等均已在此機場迎候，因在此僅有一晚的停留，況且歸途中，還有過此的機會，所以這一晚未作親友拜訪，蒙麗珠母子帶我到一家湖南館子用餐，這家餐廳規模不算很大，由一位母親帶着兩個孩子親自坐鎮經營，我們點的菜有獅子頭，什錦沙鍋等，味道非常好，據說生意也很不錯，可是價錢並不昂貴，六菜一湯，只合台幣一、一〇〇元而已，比台北似乎還便宜些。這時已

是當地深夜，餐廳另無客人，我清楚的聽到二個孩子一再的問，明天是媽媽的生日，應買什麼樣的蛋糕？一幅母慈子孝的天倫之樂圖，令人歛羨不已，還有我學生的丈夫，用跪拜方式接受我初見面的紅包，雖在海外異域，我們中華文化的光彩，仍是燦爛常新的。這不是反共復國必然勝利的有力保證嗎？

這晚與同行幾人，投宿在協和汽車旅館。整潔樸實，是我國人所經營的。招待親切，並予特別優待，這種旅館沒有服務生，沒有櫃台，也沒有餐廳，簡簡單單，一切客人自理，倒也滿有趣味。老闆幫我清理行李，我送他一枚 蔣公紀念幣，他驚喜的珍藏着，因連日辛苦，夜無好睡，此時已午夜二時，一夢黑甜，覺來已是紅日當窗了。

羣賢畢至。少長咸集

離開洛杉磯向波士頓的飛行，是改乘 A A 型



本文作者台北市教育會理事長趙筱梅博士近影。

飛機，據說這是目前世界上最大最豪華的客機。以它的設計設備來說，確也無負盛名，座椅旁有茶几，別具一格，可用耳機收聽音樂，座前有電視，所有正副駕駛各種操作的動作，不時還作些滑稽的姿態，逗你笑笑，都在電視裏播送出來，各地氣象報告，飛行情形，以及對飛機性能的介绍，也都陸續的播報。美國科學進步的神速，至此又得一明證。人們常說美國是個年輕的國家，那麼這種時時求革新，時時求進步的精神，就正是「年輕」的特徵。

抵達波士頓住進 STALTER HILTON 旅館，也就在這兒報到的當時，首先遇到了趙永植博士，他對我的及時到達感到十分高興。我的座位被分配在與來自歐洲的維也納大學校長干特威勒 (DR. UNTHER WINKLER) 博士鄰席。互展邦閩的結果，知道他是反共最堅強，並對我國有相當幫助的友人，他也是我國前楊繼曾大使的好友，他對總統 蔣公的崩逝，表示哀悼，並關懷的探詢 蔣夫人健康狀況，及表示對蔣院長的敬意。總之他對我國的友善態度，使我非常感激。

大會於十二日揭幕，由趙永植博士主持，美國各洲大學校長會議主席散馬第落 (DR. SAMATINO) 專題演講，我發現台上坐着一位年輕而儀態端莊的小姐，我想大概是大會工作人員或是記者小姐。後來由於她代表波士頓市長向大會主席頒贈紀念狀，才知是大會的唯一貴賓波士頓市的副市長。近來尊重女權運動，又在美國成了婦女們的新話題。以這位年輕貌美的副市長來說，足見美國女權的受到尊重，已不是問題的問題了。但是大家對女權運動仍是很熱衷的討論着，即以此次大會來說，第二天的下午，就有一位桑馬第薩夫人主持的國際婦女問題討論會。參加的人

士，都是來自各國的婦女領袖或學者名媛，個個風度翩翩，儀態萬方，發言也都妙語如珠。譬如印度大學校長強調女權可以提高，但限於生理體力，自不能勉強與男子立於「平等」的地位。但另一美國校長則謂與男子「平等」，毫無困難，她本身就是一個很好的例子，見仁見智，聽來都能各盡其理。這也可算是會外的一個有趣插曲。

在大會場中，我首先注意的是我國國旗，被懸在第一面的位置上。這使我們與會同仁，得到很大的欣慰。另外就是發現我們領事館無人在場照料，事後我會鄭重的向大會籌辦人員詢問，何以我總領事未被邀請，他們的解釋是，此次大會只有以色列、加拿大兩國因新入本會，情形特殊，邀請他們領事人員參加外，其他國家一律均未邀請。及至兩天會期我詳細觀察的結果，證明他的答覆是正確的，方始釋然。

反共態度。不約而同

在兩天會期中，主要的分組議程是這樣的：十二日中午趙永植博士主講：「以教育重建人類社會」。

第一組李查邦博士 (DR. Richard, R. Bord) 主講輔導學生校外生活的新觀念。

第二組海洛特舒德博士 (DR. Harold J. Schuly) 主講關於教育管理方法的改進與示範。

十三日第一組班尼特需斯博士 (Dr. Bertio F. Reyes) 主講精神教育為促進人類和平福祉的基本力量。

第二組舒卓特古達博士 (DR. Susumu Tohuda) 主講大學教育對溝通東西文化所負使命的重要性。

最後由馬沙脫去馬舒去達博士 (DR. MAS-ATOUCHIMASHISEIA) 主講教育對人類世界的貢獻與展望。

我所準備發表的論文「以道德教育為新的『文藝復興』之啓明先導」。因時間關係，未作口頭報告，乃由楊慶華博士鄭重向大會介紹，當獲得與會人員熱烈鼓掌，列入大會紀錄，在這裏特別應予提出的是：大會中所有發言的主旨，幾乎不約而同，完全是強調道德教育的重要性。我的論文重點，也是與此同一旨趣。我首先強調由於共產邪說的蠱惑，人類歷史已面臨了自由與奴役的歧途。繼續說明東西文化的共同價值，我以為把東西文化分成兩種不同型態去判斷，是不正確的。我們應從肯定生命價值，尊重人性尊嚴的觀點去



本文作者（右）在世界大學校長會議會場座位上留影，左為維也納大學校長。

體認人類從事文化活動的真實意義。由是而認識到今日人類文化所面臨的危機。毛共匪幫對教育文化的摧殘，他不僅是中國人民的敵人，實際上已是世界人類共同的敵人。由於共產邪說所造成二十世紀的黑暗時代，必須有賴我們有大覺悟，發大願心的教育工作者，以加強道德教育，造成新的「文藝復興」之啓明運動，以引導人類文化走向自由和平的光明坦途。我的此一觀點，能與與會諸人的高論不謀而合，足證大家反共態度的堅強，是頗足吾人引以欣慰的。

大會開幕的晚上，有一個盛大正式的餐會，這天自早至晚排列的程序，極為緊湊，有很多位先生發言過於冗長，大家都不免有不堪其虐的倦容，進入餐廳後，又有幾人陸續的說話，眼看湯菜都冷涼了，也不得吃。我見大家漸漸的都由大大的眼睛，變成了小眼睛，最後終於昏昏入睡了。這次的餐會，在整個會程中，應算一大敗筆。

大會後，閉幕的當晚由大會安排的兩個餘興節目，其一是在另外一處放映幾位教授訪問中國大陸匪區的紀錄片。另一是在餐會大廳上舉行的音樂欣賞會。請大家自由參加，結果大家不約而同的都參加了音樂欣賞會，而匪區紀錄片，則在無人問津的狀況下而停映了。這雖是一件小事，但人心於是非好惡之理，必有其同然，是無法加以勉強的。前面提到大家反共態度的堅強，於此又得一例。

蔣公遺愛·永在人間

大會期間，與會同仁在互相攀談寒暄中，幾乎每位同仁都會向我詢及總統蔣公崩逝的經過情形，而表示出無限的悲悼，與崇高的敬意。我總統蔣公對世人影響之深，

遺愛之廣，真是永遠會活在世界上每個人的心裏。他們對我國進步的情形，與政府的有力領導，似乎大多數也都有相當的瞭解。尤其女性同仁，更是對蔣夫人健康的情形，都表示着極深的關懷，有的人可能是受到奸人惡意的中傷，謠傳夫人清恙，疑是癌症。我乃鄭重的闢謠，夫人僅是因爲年前座車故障傷及腿部酸痛，並因總統蔣公崩逝，憂傷逾恆，而引致失眠，醫囑應該易地療養，兼作一般檢查，所謂癌症，完全是空穴來風。可見奸人造謠，真是無所不用其極。

會後我由於楊長西崑的介紹專誠拜訪吳總領事，承他向我介紹波士頓是一文化氣氛濃厚的古城。學術界人士多對實際政治不感興趣，當地僑胞，大都很好，也可說是深受此種文化氣氛的感染所致。

大會原定會後參觀幾所大學，後因大家多有自己的事情，集體行動不易安排，乃為取銷。兩天的會期中，節目排得過於緊湊，再加來時，一路勞頓，以致精神頗感疲倦。承王含光暨姪女婿婿邀我吃一次海鮮，得到了片刻的輕鬆，含光世姪女是台灣銀行前總經理王鎮宙先生的長女公子，她邀我到CHOWDER KING的餐廳去吃海鮮，這是波士頓最大的一家餐廳，開窗臨海，宏敞豪華。食客衆多，等一個半鐘頭之久，才得入座就餐，老闆為免顧客久等枯坐，特於臨海一面，另闢茶座，我們被引導就位之後，推窗臨眺，時適細雨霏霏，在雲影霧氣之中，我生平第一次見到海鷗迎面飛翔於燈火明滅的海面上，頓使我疲敝的身心，為之大振。因為我特別喜歡個性堅強而勇往直前從不退却的海鷗，今晚能讓我對面就看到他們在水上翩翩的飛舞，連日以來，略有感冒，至此似乎霍然而愈了。因此使我想到了觀光事業的開發，環境的優美，應為最重要的基本因素。宏敞的建築，必須配合上天然的幽美，方能更爭人以清新快適的感覺。而含光夫婦忙著停車，淋

兩途中熱忱招待的誠意，令人永難忘懷。

海外學人、執政黨中央委員倪文炯先生也參加了這次的會議。他對國事有着極深的關懷，臨別之前，殷殷的以十項意見，囑我歸國之後，代為轉達政府。我已經遵照他的意思做了。並也轉呈蔣院長，已得到了張寶樹秘書長誠懇的獎勉。

另外由於美總統福特訪匪，美國友人持反對態度，對我特表關切者亦甚衆，有一律師 MR. ROBERTSISOY 先生以爲我國在美所作電視節目太少，且內容亦嫌貧乏，故建議我國宜於福特



本文作者(右)在世界大學校長會議晚餐會中與出席人員聚餐。

總統訪匪期間，廣爲利用電視，宣揚政府在台所從事之努力與成就。既可吸引觀眾，復可沖淡福特訪匪之氣氛。關於加強在美電視宣傳的技術，宜洽請美國廣告商，向較具權威的電視公司洽關頻道，友人關懷，彌足珍貴，特附誌於此。

一頂金冠。難得際遇

大會結束後，主持人趙永植校長，和他的夫人，還有美麗的女公子，特地到我下榻的房間來，親自贈送我一頂製作精巧玲瓏，在韓國被認爲是最高榮譽的金冠，以對我代表國家出席大會的辛勞與成就，表示感謝與敬意。事後很多朋友都對我說，這頂金冠，在韓國是代表着無上的尊榮，能獲得此項榮譽，真是極爲難得的際遇了。稍後，康乃迪克大學校長詹姆士夫婦(DR. DONND. JAMES)也來邀我共進早餐，並約我去紐約時，先到他的學校訪問，此時該校校機工系教授谷家泓博士，早已駕車來接，相候甚久了。

谷家泓博士是谷正鼎先生的哲嗣，他在美國有着極忙碌的工作，此次我在波士頓，他已兩次親自駕車專誠來迎了。對其父母親的朋友，有如此熱情的敬意，我深深感覺到我們中華民族傳統的道德文化，已經深植於黃炎子孫的血液之中，無論在何時何地，都將是永久不變色的。

在駛離波士頓的漫漫長途中，因爲車載行李較重，又兼一面開車，一面閒談些別後生活情形，所以車行較緩，我們第一站是踐詹姆士夫婦之約，參觀他們的康乃迪克大學，並接受了他們豐盛而鄭重的早餐禮遇。美國人對待者態度的謙和，的確是值得讚美的，我願在這裏不嫌詞費的略予介紹。在這個早餐中，侍者們本身的彬彬有禮，衣冠齊楚，

以及英俊瀟灑的儀表容止，固然已甚是我們觀光業者的借鑑，而主人對待他們的禮遇，更表現出了高度的修養，主僕之間，儼如兄弟一樣的親密，對每一件極小的服務動作，必連口不絕的幾聲「謝謝」，並予以適當的讚美。這雖是甚小的事例，然而祥和的氣氛，友情的建立，却正好植基於這些細小的事例中。

參觀康乃迪克大學

康乃迪克大學是一所辦理非常成功的大學，詹姆士校長，是彼邦甚負時譽的教育家，在這裏利用早餐過後的機會，特別參觀了他們廚房的設備，這一規模龐大的廚房，全套一貫作業的設備有四間之多，可容納二千多學生。每位教授教四十人，其規模之大，設備之好，台北市最大的觀光飯店與之比擬，亦遠落其後。而廚房距離校長會客室，接鄰密邇，尤爲設計上的特點之一。早餐的點心，皆由此廚房製做，由此廚房遞送出來，並且大多是由學生製做的，無論色香味，均較名廚毫無遜色。繼而參觀他們的校區，因爲佔地很廣，限於時間，只能走馬看花而已。不過我可以很顯著的發現這一擁有壹萬餘名學生的大學校，校長與每一位學生之間，似乎都存在着很濃厚的情誼。他隨便走到那裏，所遇的學生，都會很溫文恭敬的向他招呼，他也親切的回以笑容，或拍拍他們的肩膀，一片祥和的氣氛，迴盪在師生之間。這使我聯想起五年前在日本參觀過的一所中學，這所中學的學生中，左傾份子非常猖獗，校長顯然對他們未能樹立起師道的尊嚴，非但看不到學生向校長招呼，而到處張貼的對校長污蔑的標語，校長也只能以靦然的顏色，向我們表示着無可奈何。由此前者反共學校的祥和，與後者親共學校的乖戾作一比較，即知共匪滅絕人性，無視倫理，摧殘教育的一斑了。詹姆士校長領導的成

功，固極可欽；其反共的堅強，尤為可敬。

牛排餐館·噓頭十足

這一天晚上，下榻於汽車旅館（EVENY MOTEL），因距市區較遠，環境清潔，空氣新鮮，而佈置的小巧乾淨，尤使旅途勞頓為之一爽。已經好幾夜不得安睡了，至此稍事整理，即酣然入夢。清晨我在門外廣大的草地上，做完了從未間斷的運動後，回首看見間壁房間，一只小白



本文作者（中）由康乃迪克大學校長詹姆士夫婦陪同參觀康校校園。

狐狸狗，隔着玻璃，在向我搖尾招手，我趕忙過去和牠打招呼，使我又勾起十年前我逝去同類型的「賽龍」，更想起牠是在先母逝世後追隨而去的忠義，不禁淒然淚下，久久難已，幸好這時狗的主人不在，或者是未起床，否則他們就要莫明其妙了。

次日的行程中，我們另外也拜訪了老朋友陳世材教授夫婦，他鄉敘舊，見到老朋友的幸福家庭，使我倍覺欣慰。我於此趁便在谷家泓博士弟兄的引導下到當地最大的一家購物中心去選購了一些精美的原子筆，及義大利出品的絲巾，原子筆準備歸國後贈送給學校的男老師，希望他們能用這支筆勾畫出未來錦繡的遠景，絲巾則是準備贈送給女老師，我想一塊色彩絢爛的蟬翼絲帕，飄拂在女士的修頸秀髮之間，一定可以增長了她們的美麗，帶給她們無邊的幸福，東西雖然微薄，成總購買，在長途跋涉中，又要一闖關現業。却也煞費我的心思了，另外我每到一處，經常搶購買一些郵卡（POST CARD），準備將來作為學生們的獎品，我想這種真正的「秀才人情」，無論收者受者，都會更覺得珍貴的。這時反對我買東西的葉先生，也連聲的讚美我關心師生的情意，真是難得。

這天中午我們在一家牛排店中「打尖」，這家牛排店也是別具一格，頗值得一提：牛排店是以自助餐方式供應，每一種牛排的價錢不同，分別有號碼標籤標示，至於火候的老嫩，則以兩種不同顏色的牌子標示之。紅色代表不太熟，白色則代表老一點，任由客人自由按號碼顏色選用，最有趣的是他們用最顯著的告白，告訴顧客，如果萬一在進餐時不小心咬到硬的骨屑而損壞了牙齒，可以立即告訴管理人員，到他們指定的牙醫院中免費治療。兩週以內，隨時都可有效

，我不知道他們指定的牙醫院中一年之內究竟能接到幾筆這樣的生意，但做生意的「噓頭」總算讓他們挖空心思了，我們的同業朋友們，有沒有效而尤之的興趣？

滿天星斗·夜抵紐約

紐約這一座世界上最大最繁榮的都市，我是這一天的深夜到達的，黃昏時分，我們先在路邊咖啡座休息了一下，雖是路邊咖啡座，他們佈置的也十分富麗，別具匠心，尤其服務小姐，個個笑臉迎人，美艷如花，在風塵旅途中，難得到處都能給你留下如此美好的印象。

自然另外也有令人難以索解的一面，當深夜十一時車子駛過紐約市區幾條偏僻街道時，在寬廣的馬路上，竟看不到一個人影，很多高樓看來都是空着的，使人有着一種陰森窒息的感覺，在國內早就知道紐約夜晚治安的情形，據聞夜晚出門，你最好身上帶個二十塊錢，因為你可能不一定在那個黑暗的拐角處，會遇到「嬉癖」醉鬼，向你索取二十塊錢去充吃菸煙，在這樣一個富強進步、自由民主的國度裏，竟然存在着這樣難以令人置信的事實，豈不是人類文明進步的有力諷刺，自然年前能源的影響，再加政府赤字累增，已近破產邊緣，都是造成社會問題的原因，從另一個角度看它的繁榮、富足、與守法而創新的進取精神，它所顯示的高度文明，仍是足以令人歌頌讚美的。美國就是這樣一個社會，美與惡，是與非，都尖銳的並存在着，要在你自己的抉擇與取捨。（未完）

訂閱中外雜誌請撥
電話七七一二四八〇